Методическая разработка урока «Теорема Пифагора»
Товкес Ирина Олеговна

учитель, гимназия №192 г. Санкт-Петербурга

Цели обучения: сформулировать и доказать теорему Пифагора.
Цели развития: развитие логического мышления, культуры речи, умение выдвигать гипотезы при решении учебных задач и понимать необходимость их проверки.
Этапы урока: 

1.Повторение ранее изученного материала.

Теория. Повторить формулы площадей квадрата, прямоугольника, параллелограмма, трапеции, ромба, прямоугольного треугольника.

Применение теоретических знаний при решении задач.

1. РЕ = 10 см. Найдите площадь треугольника РМЕ.
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2. Площадь трапеции равна 48 см², КС = 6 см, ЕD = 8 см. Найдите КМ.
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3. АЕ = 12 см, АВ = 8 см. Найдите площадь параллелограмма АВFE.
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4. AD =4 см, ВС = 6см, АС = 8 см. Найдите ВК.
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5. Верно ли утверждение, что площадь треугольника равна 12 см?
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2. Постановка проблемы.
«Найти площадь прямоугольного треугольника, если один из катетов равен 8 см, а гипотенуза равна 10 см». Учащиеся предлагают следующие способы решения задачи.

- Найти высоту треугольника

- Найти катет треугольника 

3 . Исследовательская работа.

Учитель: «Для того чтобы решить данную задачу предлагаю провести следующее исследование».

Цель исследования: Сравнить площадь квадрата построенного на гипотенузе прямоугольного треугольника с суммой площадей квадратов построенных на его катетах.

План исследования.

1. Построить прямоугольный треугольник.

2. Измерить длины его сторон.

3. На сторонах треугольника построить квадраты.

4. Вычислить  площади построенных квадратов.

5. Результаты вычислений занесите в таблицу.

Повторить исследование несколько раз. 

	S1 квадрата со стороной a
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	S3 квадрата со стороной c

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



Какую закономерность вы заметил? Какое предположение можно сделать?

Учащиеся высказывают предположение: «Площадь квадрата построенного на гипотенузе прямоугольного треугольника равна сумме площадей квадратов  построенных на его катетах».

Учитель: «Уважаемые ученики, только что вы сформулировали теорему Пифагора. Как вы считаете, возможно, ли применять полученный теоретический факт при решении задач?»

Учащиеся: «Нет. Это только гипотеза. Она требует доказательства».
4. Доказательство теоремы Пифагора.

«Квадрат гипотенузы прямоугольного треугольника равен сумме квадратов его катетов».

(учебник Геометрия 7-9, Л.С.Атанасян, и др. Москва «Просвещение» 2009)

5.Закрепление.

Задачи:

1. Катеты прямоугольного треугольника равны 2см и 4см. Вычислить гипотенузу этого треугольника.

2. Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 5см, а один из катетов 3см. Вычислить второй катет.

3. Учитель: «Предлагаю применить доказанную теорему для решения предложенной в начале урока задачи»

4. Найти ошибку в рассуждениях.
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AC² = 4² + 7²

AC² = 65

АС = 
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5. Найти ошибку в рассуждениях.
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PE² = 9² + 4²

PE² = 97

РЕ = 
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6. Найдите длину лестницы, если один ее конец находится на расстоянии 4 м от дома, а другой – на стыке стены и крыши. Высота дома равна 9 м. (задача с практическим содержанием)

6. Самостоятельная работа учащихся.
Каждому учащемуся класса предлагается самостоятельно заполнить таблицу. 

	a

катет
	b

катет
	c
гипотенуза

	6
	8
	

	1
	1
	

	
	12
	15

	12
	
	20


7. Домашняя работа.

Учащимся предлагается по желанию подготовить презентации по темам:

«Из истории математики. Пифагор – греческий философ и математик»,
«Практическое применение теоремы Пифагора».
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